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За період незалежності України у сфері міжнародно-правового 

регулювання соціального забезпечення було укладено чимало 

міждержавних двосторонніх договорів, міжурядових та міжвідомчих угод. 

Проте спеціалізованих міжнародних договорів та угод, положення яких би 

регулювали лише відносини у разі настання трудового каліцтва чи 

професійного захворювання немає, приміром як це існує при вирішенні 

питання пенсійного забезпечення. Тому існує необхідність проаналізувати 

як існуючі двосторонні міжнародні договори та угоди 

загальносоціального характеру вирішують питання соціального 

забезпечення осіб, які постраждали внаслідок трудового каліцтва чи 

професійного захворювання.

Станом на сьогодні Україною укладено наступні міждержавні 

угоди у сфері соціального забезпечення: 1) Угода про взаємне визнання 

прав на відшкодування шкоди, заподіяної працівникам каліцтвом, 

професійним захворюванням або іншим ушкодженням здоров’я, які
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пов’язані з виконанням ними трудових обов’язків від 09 вересня І УМ 

року (укладена між дванадцятьма колишніми радянськими республіками) 

[1]; 2) Угода між Україною і Королівством Іспанія про соціальні- 

забезпечення громадян від 07 жовтня 1996 року (ратифікована від 17 

грудня 1997 року ) [2]; 3) Договір між Україною і Латвійською 

Республікою про співробітництво в галузі соціального забезпечення від .’(> 

лютого 1998 року (ратифіковано від 19 березня 1999 року) [3]; 4) Догоііір 

між Україною та Словацькою Республікою про соціальне забезпеченій! 

від 05 грудня 2000 року (ратифіковано від 20 вересня 2001 року) [4]; 5) 

Договір між Україною та Литовською Республікою про соціальне 

забезпечення від 23 квітня 2001 року (ратифіковано від 10 січня 2002 

року) [5]; 6) Договір між Україною та Чеською Республікою про соціальне 

забезпечення від 04 липня 2001 року (ратифіковано від 22 листопада 2002 

року [6]; 7) Договір між Україною та Республікою Болгарія про соціальне 

забезпечення від 04 вересня 2001 року (ратифіковано від 22 листопада 

2002 року) [7]; 8) Угода між Україною та Португальською Республікою 

про соціальне забезпечення від 07 липня 2009 року (ратифікована від 21 

грудня 2011 року) [8]; 9) Угода між Україною та Естонською Республікою 

у сфері соціального забезпечення від 05 жовтня 2010 року (ратифікована 

від 02 листопада 2011 року) [9].

Як зазначалося вище, предметом таких двосторонніх договорів чи 

угод є соціальне забезпечення в цілому. Велика увага у договорах такого 

рівня приділяється саме вирішенню питання, законодавство якої 

договірної сторони підлягає застосуванню за тих чи інших обставин. Що 

стосується видів та порядку соціального забезпечення, то це питання вже 

вирішується виходячи із норм національного законодавства тієї чи іншої 

договірної країни.

Окрім міждержавних договорів, Урядом України було укладено і 

міжурядові угоди у сфері соціального забезпечення із Урядом Російської
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Федерації, Урядом Республіки Молдова, Урядом Республіки Вірменія, 

Урядом Республіки Білорусь, Урядом Латвійської Республіки, Урядом 

Соціалістичної Республіки В ’єтнам, Урядом Соціалістичної Республіки 

В'єтнам, Урядом Азербайджанської Республіки.

Зміст вище зазначених міжурядових угод можна звести до 

наступних загальних положень: 1) роботодавець гарантує працівникам- 

мігрантам рівні з громадянами сторони працевлаштування права на 

охорону праці; 2) відшкодування шкоди, заподіяної працівнику-мігранту в 

разі нещасного випадку на виробництві, професійного захворювання або 

інших ушкоджень здоров'я, пов'язаних з виконанням ним трудових 

обов'язків, здійснюється відповідно до національного законодавства 

сторони працевлаштування; 3) якщо працівник, який одержав професійне 

захворювання, працював в обох країнах в умовах та галузях діяльності, 

що могли призвести до професійного захворювання, то відшкодування 

шкоди здійснюють обидві сторони пропорційно періоду роботи в 

небезпечних та шкідливих для здоров'я умовах на території кожної 

сторони; 4) потерпілий має право на: оплату проїзду в обидва кінці в тому 

числі і для супроводжуючого, якщо в цьому існує потреба; на 

відшкодування шкоди; на відшкодування фактичних витрати на лікування 

та реабілітацію.

Третю групу досліджуваних нами двосторонніх міжнародних 

договорів становлять міжвідомчі угоди, що укладаються від імені 

міністерств та інших центральних органів виконавчої влади з 

відповідними державними органами іноземних держав і міжнародними 

організаціями, в компетенцію яких входять питання, що регулюються 

договорами. За загальним правилом угоди такого характеру спрямовані на 

виконання міждержавних угод України і врегульовують питання суто 

організаційного характеру. Такі угоди, до прикладу, було підписано між 

Міністерством праці та соціальної політики України та Міністерством
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добробуту Латвійської Республіки, між Міністерством праці та соціальної 

політики України та Національним інститутом страхування Республіки 

Болгарія, між Міністерством праці та соціальної політики України та 

Міністерством соціальної охорони і праці Литовської Республіки тощо.

Враховуючи все вище викладене, можемо зазначити, що 

положення двосторонніх договорів та угод насамперед спрямовані на 

вирішення питання: законодавство якої із договірних сторін підлягає 

застосуванню у випадку настання трудового каліцтва чи професійного 

захворювання. У зв’язку з цим між державами, на рівні двосторонніх 

договорів, були розроблені «правила застосування законодавства», проте 

деякі з них характеризуються складністю формулювання, що в результаті 

може призводити до неправильного їх тлумачення. Що стосується 

міжурядових угод, то вони, як і міждержавні угоди, встановлюють лише 

загальні положення щодо охорони прав працівників, які постраждали 

внаслідок трудового каліцтва чи професійного захворювання і за своїм 

змістом, фактично ідентичні із положеннями міжнародних договорів. 

Значною проблемою є і те, що Україна підписала міжнародні двосторонні 

договори у сфері соціального забезпечення лише з незначною кількістю 

країн. До цього часу відсутні такі договори з Італією, Румунією, 

Угорщиною, Грузією, Німеччиною тощо. В свою чергу відсутність 

договору свідчить про відсутність механізму співпраці між країнами як у 

всіх сферах соціального забезпечення, так і у сфері соціального 

забезпечення осіб, які постраждали внаслідок нещасного випадку пп 

виробництві чи професійного захворювання зокрема. Л це означає, що 

фактично реалізація права потерпілого працівника на соціальне 

забезпечення за таких умов обмежується.
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